"1 мая - Праздник единства народа Казахстана!"
Казахстан – это многонациональная страна, в которой проживают более 150 наций и народностей. Для сплочения этих народов правительством страны проводятся различные мероприятия, одно из которых – празднование Дня Единства народа Казахстана.
[bookmark: _GoBack]Это праздник единства всех народов, проживающих на территории Казахстана. Этот яркий весенний праздник проводится в каждом городе Казахстана, где проходят парады и шествия по центральным улицам городов, а также многочисленные увеселительные мероприятия. 
 Огромное значение имеет то, что в празднике участвуют различные культурные центры, с тем, чтобы ознакомить народ Казахстана с традициями других народов. Это праздник мира, труда, дружбы. Поодиночке не сделать того, что можно сделать вместе
Праздник весны, единства проникнут духом дружбы и солидарности народов. Велика наша Родина – Казахстан. 

Сегодня мы в школе  провели концерт на 1 мая по  1-9 классы. 
1-класс-Руский народ. 2-класс-Украинский народ. 3-класс-Киргизский народ. 4-класс Казахский народ. 5-6 классы Чеченский народ. 7-класс-Татарский народ. 8-класс-Узбекский народ. 9-класс- Уйгурские народы были. Учащиеся показали свои таланты пели и танцевали а также ознакомили с национальной кухней, национальной одежды разных народов. 
Каждый народ имеет богатую культуру. От поколения к поколению передаются сказания, легенды, традиции. По-разному рассказывают сказки разные народы, разные песни поют детям в колыбели, но всех их объединяет желание бороться за счастье, справедливость, мир, дружбу. 
Одна казахская пословица гласит: «Сила птицы – в крыльях, а человека – в дружбе».
 

